

把牛年的祝福送进牛场里

□ 河北法制报记者 陈兆扬

2月18日,春节后的第一个工作日。

这天上午,青县公安局盘古派出所组织全体民辅警召开了一场“收心会”,所长王世松要求大家做到“人到岗,心也到岗”,以百倍的信心、四射的活力为牛年各项工作开好局、起好步。

安排好后里的工作,王世松忽然想起今年在辖区北渔二庄村青县福林奶牛场就地过年的外地务工人员,他们这个年过得还好吗?

北渔二庄村距离派出所15公里,王世松自己驾车,行驶20余分钟后便来到了位于村东的牛场里。下了车,王世松直奔牛棚,与正在棚里干活的顾恩会热聊起来。

年近60岁的顾恩会来自黑龙江省,他与王世松只有一面之交,但发生在2月11日(大年三十)的一件事却让他难以忘怀。

当天一大早,王世松按照所里民辅警分包村安排,来到青县福林奶牛场,想与牛场老板一起商定如何安排外地务工

人员就地过年的事,并询问他们还有哪些急需解决的难题。

在与顾恩会交谈时,王世松得知,老顾已离开家乡近一年,今年因疫情不能回家过春节,远在几千里外的妻子就通过特快专递,给老顾寄来了家中蒸的馒头和一些生活用品。由于奶牛场位置偏僻,特快专递只能寄到盘古镇。专递点负责人打来电话,通知老顾自己去取件,并告诉他专递点在当天上午9点前停业。奶牛场距离镇上15公里,手底下又没有任何交通工具,且奶牛场由于放假人手紧张,不能离开人,老顾一时急得抓耳挠腮。

王世松得知此情况后,二话不说,立即驱车赶到镇里特快专递点,在专递点关门之前,领到了快件箱。当接过这份寄托着几千里外家人浓浓爱意的快件时,老顾开心地笑了。

见到王世松,来自山东省的中年男子张振香就像见到老熟人一样,也凑了过来。张振香告诉王世松,今年春节尽管没能回家,但他们在这里生活得很好。年三十和初五他们都吃上了水饺,平时吃的用的也



图为王世松询问牛场外地务工人员工作生活情况。河北法制报记者 陈兆扬 摄

很充足,这多亏了王所长和奶牛场老板的关心与照顾。

为了让外地务工人员就地过好年,王世松已先后4次来到奶牛场。节前,他自掏腰包,为厂内职工购买了福字和对联,并把这寓意着新年的祝福挨个送进外地务工人员的房间里。

看到在场内就地过年的外地务工人员生活得都很好,王世松的心总算放了下来。临行前,他再三嘱咐外地务工人员,如果自己和家里有什么困难,

一定要给他打电话,或让牛场老板转告他,他一定会想办法解决。

返回所里的路上,王世松告诉记者,像福林奶牛场这样有外地务工人员就地过年的企业在辖区内还有3家,民警们也给他们送去了新年的祝福,让他们感受到身处异地的温暖。这期间,派出所共走访了全部23名在当地过年的外地务工人员,为他们解决了7起困难。

好一个平安和谐山湾村

□ 河北法制报记者 王黎冬

2月22日,正月十一,记者驱车前往隆化县山湾乡。“没有鞭炮响,晚上睡得香。”在山湾村,记者看到该村综治服务中心的外墙上挂着这样的宣传标语。

“今年春节,县里要求全面禁放烟花爆竹,我要挨家挨户通知。”该村“指导员”马显军趁着串门和邻居们拉起了家常,顺便询问返乡的外出务工人员有没有做核酸检测。

“作为一名小小的‘指导员’,我不仅要及时传达乡、村的各种通知和相关政策,如防控疫情、医保社保等,还要把乡亲们遇到的困难上报给乡里有关部门,调解村民矛盾纠纷。”50岁出头的马显军“分管”15户邻居,大家有什么事情都能和他谈,然后由他向上级汇报后予以解决。

据了解,山湾乡在山湾村实行“和谐十二家”,是以“政治引领、地域相邻、规模适度、方便管理”为原则,以“1+1+12”即1户网格指导员(村组干部或骨干党员)+1户网格管家(村民代表或乡贤能人)+12户基本农户的模式建构“和谐十二家”基础互助网络,真正把社会治理的神经末梢延伸到群众身边,为加强疫情防控、帮助居民解决生活难题、调解邻里矛盾提供保障。

在村党支部和村委会旁边有座“农市服务中心”的两层楼。村党支部书记、村委会主任徐国民对记者说,别看现在在市

服务中心冷清,在年前可是热闹非凡。为解决疫情期间“置办年货”这个难题,村“两委”与县里鸿兆商城联系,实行统购统销、送货到家,不仅能保证年货质量,价钱还便宜。说通过“统购统销”,既解决了“村民买年货难”问题,又减少了接触,降低了感染风险,一举两得。

在该村综治中心“人民调解室”,一张长桌、几把椅子,乡贤组成的说理委员会成员联系方式全上墙,村民有矛盾就可在此说个明白、捋个清楚。调解委员会主任王玉斌向记者讲述了几天前成功调解的一起婚姻纠纷。“马某与刘某是二婚夫妻关系,正月初四,因一些家庭琐事导致夫妻感情不和从而引发矛盾,我是隔一天去一趟,连着就是六天,以稳定家庭、稳定社会为大局,利用法律、道德、感情等因素巧妙调解,最后双方和好如初。”

“山湾村里的调解室共有6名调解员,由老党员、老村干部等组成。他们虽已退休,但威望高、人缘好,有丰富的调解经验和感召力,遇到矛盾纠纷,他们晓之以理、动之以情,让争执的双方面上消气、心里服气。”山湾乡乡长于树成介绍,去年以来,乡里通过实施“和谐十二家”基层社会治理模式,开展群防群治工作。同时,把法治、德治和自治相融合,打造道德促进会 and 公安民警联合调处的工作机制,既畅通社情民意表达渠道,又确保了社会和谐稳定。

六年的走心“串门”

□ 通讯员 罗栋
河北法制报记者 陈兆扬

2月11日,大年三十。

上午10时许,黄骅市公安局骅东派出所辅警刘建林刚忙碌完所里的工作,突然想起:过节了,原来住在辖区的李义芹老人和她患病的儿子还缺少什么?他们是否能过好这个节日?心里想着,刘建林快速穿好外衣,驱车向李义芹老人的家驶去。

由于李义芹老人最近搬了家,租住到了骅东派出所辖区之外的黄骅镇楼东村,刘建林问了好几家后,才找到了李义芹老人租住的小院。

见到刘建林的那一刻,李义芹一下子愣住了。她万万没想到,自己已经搬离了刘建林所在的骅东派出所辖区,而刘建林却还能找到她的新家,还能在大年三十来看她和儿子。

“哎,你这是真的把我这个孤老婆子和患病的儿子记挂在心里啊。”老人迎过来,眼中虽噙满泪水,脸上却露着笑容。

今年69岁的李义芹老人,本是黄骅市滕庄子乡人,之前曾住在骅东社区的方庄村,现租住在黄骅镇楼东村。说起老人和刘建林结缘,还得从2015年那次办证开始。

当年12月31日,李义芹老人来到黄骅市骅东派出所为她的儿子办户口。六十多岁的老太太,按说是到了被子照顾的时候,为啥要一个人跑那么远来给儿子办户口呢?这不禁引起了刘建林的注意。

经询问,刘建林得知,老人一家三口,只有她一人还算是一个健康人。老人的老伴儿因小脑萎缩丧失了劳动能力,儿子因患有精神分裂症也离了婚。一家三口的生活,还有老伴和儿子的医疗费,全靠李义芹老人每天打零工维持着,家中境况十分艰难。

就是这本来还算和美的一家人,在2017年初的时候又遭遇了变故:李义芹的老伴儿在一次外出时遭遇车祸,去世了。

李义芹老人一家的生活状况,让刘建林一下子装进心里。从那次办证开始,刘建林就记住了李义芹老人和她的那个家。也是从那时开始,刘建林就将这个困难的困难家庭当作了自己的帮扶对象。平日里,只要一有时间,特别是节假日,他都要去老人家中探望,给老人家送去米、面、油等生活用品,再看看有什么需要帮助的地方。为便于联系,刘建林将他的手机号码写在老人的通讯本上,并对老人说,家里一旦遇到困难,一定要告诉他,他会及时赶过来帮助处理。

谁知,这一帮,就是六年。“其实,我也没做什么,只是给老人家提供一些力所能及的帮助。同时,鼓励她们俩俩振作起来,勇敢面对生活。”说起自己六年来的无私付出,刘建林显得十分平淡。刘建林说:“六年的帮扶过程,也是我走访了解民情、听取民意的过程,这样,我也能更清楚该怎样改进自己的工作。”刘建林表示,他会一直坚持下去!

春节坚守在邯鄲街头的“90后”

□ 河北法制报记者 李建华

“人民路滏东大街公交站台处,有一名老人迷路无法回家,请迅速赶到现场处置。”

“收到,收到。”2月10日早8时30分,接到110指挥中心的警情,邯鄲市交巡警支队从台二大队中柳林警务站警员孟帆拿对讲机,佩戴好执法记录仪,立即出发。

到达目的地,通过询问老人身份信息,孟帆迅速联系到老人亲属。处理完这起警情,他开始了路面巡查。这是孟帆的春节值班日常。从警8年来,在驻巡站“过年”已是“常态”。

中柳林警务站,24小时有人值守。“有人丢了身份证、钱包,有人电瓶车被盗……我们接到警情,就第一时间赶过去。”巡逻的路上,孟帆打开了话匣子:“交巡警的工作主要是防止案发。除了在重点地区、地段巡逻,也需要处置突发事件。”

穿梭在大街小巷,巡警用执勤值守,护得一方平安;伴着每天日出日落,忙碌的身影诠释着平凡、坚守、奉献的意义。

“有一次凌晨巡逻时,碰到一对夫妻抱着孩子急需去送医院,却始终打不到出租车。”孟帆了解情况后,立即驾车将孩子送医救治,还好经过检查,孩子没有大碍。

东柳大街以西、滏东大街以东、和平路以北、丛台路以南四个区域是孟帆所在警务站主要负责的片区。“由于地处繁华路段,辖区有很多

居民小区和商业金融机构,人流量相对较大,警情容易多发,需要重点关注。”孟帆说,这些地方平时巡查3次,但节假日就得加大巡查力度。特别是春节期间,警务站全员到岗,每天安排巡逻,除了24小时的外出巡逻,还要有人驻站值守,负责疫情防控、群众的求助和接处警等工作。

2013年大学毕业后,孟帆毅然加入人民公安队伍,开始从事交巡警工作。原来,孟帆的父亲也是一名人民警察,由于身体原因不得不退居二线。而他从小受父亲的影响,立志长大后也要像父亲一样,做一名为人民服务的警察。

作为第一批分到交巡警队伍中的“90后”,这些年里,万家团圆的除夕夜,他和家人度过的次数屈指可数。有一次春节,同事主动替他值



图为民警在辖区巡逻。河北法制报记者 李建华 摄

班,让他回去。“回家后,爸妈大吃一惊,就连妻子都很诧异,没有准备那么多饺子。我爸说咱们匀和匀和,都吃点儿就行了。”

“今年除夕,虽然知道我要值班,父母还是打来了电话,又确认了一遍。”值守的晚上,孟帆和队友们一起吃了水饺,吃完饭,继续出去巡逻。出发前,他们照例将所有装备仔细检查一遍。对他们来说,春节期间最高兴的不是回家过年,而是报警电话减少,这就表示群众都平平安安。

“我觉得坚守在岗位上度过春节更有意义,我们坚守岗位,大家才能安心过年,很感谢家人这么多年支持我们的工作。虽然交巡警工作是琐碎的,但群众的事情再小也是大事。我们将一如既往地坚守自己的岗位,守护群众平安回家路。”民警们说。

除夕寻羊记

□ 河北法制报记者 刘彬

在农村,家里养的牛羊就是一家人的生计。今年除夕,涞源县公安局南马庄派出所接到辖区一村民的报警电话,称自己饲养的10多只山羊找不到了,怀疑被盗了。接下来,民警跋涉近20公里山路上演一出“寻羊记”,最终为村民寻回“出走”的羊。

“喂,派出所吗?我们家养的10多只山羊一上午的时间全被人偷走了,麻烦你们帮我找找。”2月11日,农历除夕,家住涞源县南马庄乡桑树堰村的50岁村民贾某某向南马庄派出所报警称。

贾某某系桑树堰村贫困户,其妻子患有精神类疾病,无自主生活能力,其女儿1岁左右,大脑萎缩。贾某某居住的地方交通不便,人烟稀少,家中仅有的三间房屋与10多只山羊,也都是根据国家政策的扶持和帮助下修建、养殖的。10多只山羊的丢失让贾某某接近崩溃的边缘,这不仅意味着他们一年的努力将付之东流,甚至今后的生活将无以为继,重新返贫。

挂断电话,值班民警郭赛立即带领辅警兰彦明出警。到达现场后,郭赛一边安抚贾某某情绪,一边对现场进行细致勘查。结合贾某某对丢羊过程的详细描述和现场勘查结果,郭赛分析认为,山羊被盗的可能性不大,极有可能是山羊自己“逃”走了。于是,郭赛立即组织该村村干部、村民们一起沿着贾某某放羊地周边山路逐一展开寻找。

一路上,除了细心查看山路上是否留有山羊的脚印、粪便和疑似被山羊咬食过后的植物,每逢居民点或是相逢路人,郭赛还要上前询问打探一番。但经过两个小时寻找,跋涉近10公里山路后,大家始终不见羊的身影,贾某某此时心急如焚,瘫软无力地靠在树上。

天色逐渐暗了下来,为了尽快找到羊,郭赛提议大家就地休息,由他爬到附近最高的山顶,居高查找,指引大家方向。功夫不负有心人,当爬到第二个山顶后,郭赛发现在远处山下树丛中,有一群正在悠闲散步的羊群。郭赛立即与贾某某电话沟通,数量一致、颜色一致,基本确定就是它们了。随后,郭赛和搜寻队员又是一路钻草丛、劈荆棘,大概1个小时后,终于找到了山羊。

随后,郭赛帮助贾某某将山羊赶回家中。看到院子里失而复得的羊,贾某某握着郭赛的手激动地说:“谢谢警察同志,本以为这样的小事你们不会放在心上,没想到你们竟然翻山越岭、上山下坡帮我找山羊,你们真是人民的好警察。今天多亏了你们,不然我们这个年就没法过了。”

贾某某主动留郭赛吃年夜饭,郭赛婉拒。临别前,他还反复叮嘱贾某某,要加强自家羊群的看管,羊圈要加固弄牢,关好圈门,切莫粗心大意。

民警还针对近期发生的多起山羊丢失事件,在警民共建微信群里提示广大群众:春节期间,大家一定要注意自家财产安全,看好物、守好财、过好年!

大山里的坚守

□ 河北法制报记者 张哲

登记、测温、扫码,上高速;登记、测温、扫码,下高速。正月初九,经过一路严格的疫情防控检查,记者终于到达了采访目的地——灵寿县南营乡派出所。见到所长王林后,让记者没想到的是,他竟然坐在轮椅上坚持办公。

35岁的王林,已经明显谢顶了,加上沙哑的声音、苍白的面容,感觉他比实际年龄苍老不少。2011年王林入警,2020年1月任平山县公安局合河口派出所所长,当年10月异地交流来到灵寿县南营乡任派出所所长。两个所辖区都是太行山的深山区,又分别拥有驼梁和五岳寨两个景区,再加上一年多经历了两次疫情,王林的工作任务有多艰巨,想想就能明白。

平山的合河口乡由于地理位置特殊,与山西省五台县及我省阜平县、灵寿县交界,海拔较高,冬季最低温度达到零下25摄氏度。上任当年,王林就与大家一起在所里过年,坚守在疫情防控一线。春暖花开,疫情终被战胜,王林又

来到了同样是山高地远的灵寿县南营乡。

“警察同志,我的男友被困在五岳寨景区了,麻烦你们救救他。”去年10月13日23时许,南营派出所的值班电话急促响起,一名女子哭着向值班民警求助。上班没几天,王林就碰到一个棘手的事。考虑到当时已近凌晨,气温极低,景区地形复杂,情况十分危急,王林立即组织警力赶赴景区进行救援。

途中,王林与报警人电话联系了解详细情况,原来报警人杜某与男友郭某到五岳寨景区游玩,下午因琐事争吵起来,郭某赌气自己进入景区,后电话一直无法接通,一直到深夜也无法联系上。到达五岳寨景区后,王林迅速联系景区负责人,用山顶喇叭不间断广播以安抚和引导失联人员郭某,并于深夜转运景区索道帮助救援。经过近三小时的搜救,次日凌晨2时许,他们在五岳寨顶峰附近找到失联人员郭某。郭某因长时间爬山体力透支,已不能正常行走,且当时顶峰气温只有4摄氏度,如果不及时救助,后果不堪设想。民警及

景区工作人员赶忙给郭某披上棉衣,合力搀扶其下了山。

“城市里有智慧社区,我们农村也要创建智慧农村。”王林针对山区特点,总结各村干部的意见并参考城市智慧小区和“枫桥式公安派出所”经验,提出了“小事不出村,大事不出乡,服务不缺位,平安不出事”的智慧农村建设设想,并向局里申请在南营乡团泊口村成立警务区,给村里装上了摄像头,与团泊口村共同创建“智慧农村”。

南营乡辖区是个狭长的地域,派出所所在的南营村在中间,如今最南端有团泊口警务区,中间有派出所,最北边的五岳寨景区有景区警务区,三个警务区的建设,实现了全乡的治安全覆盖,做到了及时快速出警。

2021年1月2日,元旦值班后刚回到家的王林接到紧急通知要求立即返回单位待命,王林二话不说,转身就走。1月5日,所内全体民辅警停休,紧急抗疫,王林分派警力到各检查点值勤,并每天带队巡逻检查,督导核酸检测现场。

“当时接到通知走的急,没有带换洗衣服,一身衣服穿了一个月,都快馊了。”王林笑着对记者说。疫情防控头几天,全乡都要做核酸检测,正赶上天气降温,大山里冬天的风像刀刮一样吹得脸生疼。所里好多民警都因为紧急到岗,没有多带衣服,被冻得鼻涕直流。辖区与平山、阜平交界,一个出县口两个出市口,疫情防控责任重大。王林每天都顶着寒风不间断地在关键卡口巡回检查,确保不让任何问题车辆和行人通过。

2月初,疫情防控等级下降,护林防火的任务又随之而来。王林在一次日常巡逻检查的时候摔伤了脚,但他仍坚持工作,由于痛肿两三天老下不去,他到医院一检查,竟然骨折了。装好夹板的第二天,王林就坐着轮椅来到了所里,他说:“回来看看,我才能安心养伤。”其实,他不是来看看,而是马上春节了,有很多工作需要安排布置。护林防火、防电信诈骗、禁燃鞭炮、查处非法采矿……王林都要一一安排妥当。